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Анотація. Процес формування кластерів сприяє економічному розвитку взаємодію-
чих підприємств, організацій та установ регіону, забезпечуючи інноваційну модель гос-
подарювання. У межах функціонування кластеру стає можливим підвищення їх
продуктивності, інноваційності, конкурентоспроможності, рентабельності. Кластер
це інтегрована структура, яка функціонує на організаційно-економічних засадах. У
статті подано організаційно-економічні основи управління кластероутворенням. Наве-
дено узагальнену типову структуру кластеру. Розглянуто рівні кластероутворення та
його складові. Запропоновано підхід до формування основи кластеру через функціональні
характеристики кластероутворюючіх організацій. Систематизація досвіду управління
формуванням та розвитком кластерних систем дозволить знайти оптимальні шляхи
реалізації ефективної промислової політики.
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Постановка проблеми. Підвищення стійкості національної економіки тісно пов’язане
із процесом глобалізації. Інформація щодо географічної концентрації взаємопов’язаних
фірм-виробників привертає підвищену увагу через стрімке зростання регіональної еко-
номіки, зокрема Кремнієвої долини у США, Сколкова у Росії та інших промислових окру-
гів у Данії, Італії, Таїланді та Японії. Процес формування та функціонування кластерів
сприяє економічному розвитку взаємодіючих підприємств, організацій та установ регіону,
забезпечуючи інноваційну модель господарювання. 

У «Концепції Загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисло-
вості на період до 2020 року України» створення кластерів позиціонується як оптималь-
ний варіант формування ефективної промислової політики. Тому, першочергового
значення набувають дослідження, що спрямовані на формування ефективної структури
економіки, та включають аналіз досвіду в галузі кластероутворення.

Формування кластерів відбувається через перетворення групи компаній на проми-
слове та соціально-економічне ядро регіону. В його створенні на різних рівнях беруть
участь державні структури, приватні компанії, освітні й дослідницькі інститути, підпри-
ємства тощо. У межах функціонування кластеру забезпечується підвищення їх продук-
тивності, інноваційності, конкурентоспроможності, рентабельності. Систематизація
досвіду розвитку кластерних систем надає можливості його практичного використання в
управлінні кластероутворенням країни.

Мета статті – розкрити сутність організаційно-економічних основ управління кла-
стероутворенням. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розробка наукових засад формування та
розвитку кластерів започаткована М. Портером. Останнім часом питання управління кла-
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стероутворенням в умовах сучасної ринкової економіки досліджували науковці у різних
країнах світу, зокрема А. А. Мігранян, М. П. Войнаренко, С. І. Соколенко, Д. М. Стеченко
та ін.

Основні результати дослідження. Вперше регіональне об’єднання підприємств як
основу економічного розвитку розглянув А. Маршалл на межі ХІХ-ХХ ст. Він дослідив
«локалізовані галузі», що виявляють стійкість завдяки концентрації великої кількості
малих підприємств у певному регіоні [1].

Визначення, поняття та ролі кластерів ґрунтуються на засадах розкриття сутності ор-
ганізаційно-економічних основ управління кластероутворенням. Перше визначення кла-
стера належить М. Портеру: географічні кластери – це група географічно близьких
взаємопов’язаних компаній та організацій, які діють у певній сфері та характеризуються
спільною діяльністю і взаємодоповнюють одна одну [2, с. 205].

За А. А. Мігранян, кластер – це зосередження найбільш ефективних і взаємопов’яза-
них груп фірм, які успішно конкурують і утворюють «золотий перетин» (в західній ін-
терпретації «diamond – діамант») всієї економічної системи держави й забезпечують
конкурентні позиції на галузевому, національному та світовому ринках [3].

Український науковець М. П. Войнаренко зазначає, що «кластер – це територіально-
галузеве добровільне об’єднання підприємств, що тісно співпрацюють із науковими уста-
новами та органами місцевої влади з метою підвищення конкурентоспроможності власної
продукції та економічного розвитку регіону» [4, с. 31]. Отже, ці та інші тлумачення й
описи дають підстави стверджувати: кластер – це географічна концентрація економічно
пов’язаних організацій, що співпрацюють для досягнення спільної мети.

У значній частині фахових публікацій домінують твердження, що передумовою кла-
стероутворення є близьке територіальне розміщення суб’єктів господарювання. Так, М.
Портер змоделював вплив географічного розташування компаній на конкурентну боротьбу
з використанням чотирьох взаємозалежних сил. Їх графічна інтерпретація представлена
у вигляді ромбу (рис. 1).  
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Рис. 1. ЗФактори формування конкурентоспроможних кластерів за моделлю «національного ромба» (за М.
Портером).



У моделі «національного ромба» М. Портер пропонує на основі аналізу чотирьох ос-
новних факторів оцінювати конкурентні переваги галузей, закономірності їх виникнення,
розвитку і занепаду кон’юнктурних хвиль. Розташування постачальників поруч з фір-
мами-виробниками спрощує зв’язок між ними, що веде до збільшення позитивного
ефекту. Горизонтальні зв’язки між спорідненими галузями полягають у взаємодії фірм в
процесі формування споживчої цінності товару або використання взаємодоповнюючих
продуктів. Симбіоз відбувається у сфері розвитку технологій, виробництва, маркетингу,
розповсюдження або сервісу. Учасники кластера роблять інвестиції у споріднені техно-
логії, інформацію, інфраструктуру, людські ресурси, що зумовлює масове виникнення
нових фірм. Кластери Портера охоплюють ряд суміжних об’єктів, на відміну від проми-
слових регіонів А. Маршалла, зосереджених на подібних фірмах однієї галузі.

Кожен кластер є унікальним, а специфіка залежить від умов, в яких його було ство-
рено. Формування певного виду кластеру визначається його ступенем відкритості, по-
вноти використання ресурсів, державної підтримки провідної галузі підприємств
кластероутворення тощо. Ступінь відкритості кластера визначає можливість використання
внутрішніх джерел фінансування регіону. Повнота використання ресурсів впливає на стій-
кість об’єднання. Надійність каналів розподілу забезпечує стійкість логістичних потоків
між підприємствами-учасниками кластера. Від державної підтримки провідної галузі кла-
стера залежить спроможність захисту інтересів цього кластера, можливість отримання
додаткових конкурентних переваг за рахунок взаємодії з органами влади. 

Управління кластероутворенням полягає у підтримці процесів налагодження тісних
горизонтальних і вертикальних зв’язків співробітництва та економічних методів впливу.
Організаційно-економічні основи управління кластероутворенням визначаються наступ-
ними ланками зв’язаних дій: 

• збір та систематизація інформації по регіону,
• прийняття рішення про створення кластеру,
• перетворення рішення на форми команд та контроль за їх виконанням,
• аналіз ефективності кластероутворення та коригування дій за необхідності.
Очевидно заслуговує на увагу узагальнена типова організаційна структура успішно

функціонуючих кластерів. Функціональними складовими кластера є ядро (одне або де-
кілька підприємств провідної галузі) та кластероутворюючі блоки: суміжні, допоміжні й
обслуговуючі організації (рис.2). 
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Рис. 2. Узагальнена типова структура кластеру.



У фаховій літературі виділяють наступні рівні кластероутворення: макро- (націо-
нальний), мезо- (галузевий) та мікро- (рівень фірм) [5]. Для різних рівнів характерні від-
повідні складові кластеру (табл.1).

Галузі у складі промислового кластера створюють поле активної взаємодії. У межах
кластероутворюючих галузей знаходяться організації, що компонують основу формування
кластерів (табл. 2).

Численні приклади кластероутворення свідчать про те, що на формування конкурен-
тоспроможного кластеру потрібно близько десятиріччя. Дослідники виділяють шість ста-
дій виникнення та розвитку кластеру [6; 7]: 

1. Народження кластеру – виникнення нових географічно концентрованих компаній,
які знаходяться в межах однієї виробничої стадії. 
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Таблиця 1.
Складові кластероутворення

Рівень кластероутворення Складові кластеру

Макрорівень Промислові групи в межах національної економіки

Мезорівень

Постачальники

Індустріальні і підтримуючі галузі

Виробники товарів і послуг кінцевого споживання

Мікрорівень

Навчальні заклади

Наукові лабораторії

Експериментальні виробництва

Промислово-технологічні групи

Маркетингові групи

Промислово-технологічні групи

Управлінські структури

Експертна рада

Джерело: складено автором на основі [5].

Таблиця 2.
Функціональні характеристики кластероутворюючих організацій

Організація Функція

Наукова лабораторія Створення нових технологій

Експериментальне 
виробництво

Створення промислових зразків і апробація нових 
технологій

Промислово-технологічна
група

Здійснення серійного виробництва

Маркетингова група Просування товару і формування стійкого попиту

Управлінська структура Інвестування

Експертна рада Розгляд проектів у міру їх підготовки до реалізації



2. Агломерування фірм – утворення груп спеціалізованих постачальників, обслуго-
вуючих підприємств та створення ринку праці. 

3. Формування консультаційно-методичних установ, зокрема науково-дослідних ін-
ститутів, спеціалізованих навчальних закладів та бізнес-асоціацій. 

4. Розвиток зовнішніх економічних факторів й виникнення нових місцевих організа-
цій, приєднання фірм та висококваліфікованих працівників до кластеру, збільшення його
інвестиційної привабливості. 

5. Зрілість кластеру – формування нематеріальних активів у вигляді некомерційних
взаємовідносин. 

6. Занепад кластеру.
Державна підтримка кластероутворенння відіграє помітну роль у розвинутих країнах.

Питання необхідності кластеризації економіки України задекларовано у Постанові Кабі-
нету Міністрів України від 28. 07. 2003 р. № 1174 «Про схвалення Державної програми
розвитку промисловості на 2003-2011 роки». У ній передбачено формування технологіч-
них кластерів, передусім у найбільш наукомістких і високотехнологічних видах еконо-
мічної діяльності, забезпечення оптимізації регіональних, промислових комплексів та
виробничих потужностей підприємств.

Постановою Кабінету Міністрів України від 14. 05. 2008 р. «Про затвердження Дер-
жавної цільової економічної програми «Створення в Україні інноваційної інфраструктури
на 2009-2013 роки» було передбачено створення за участю місцевих органів виконавчої
влади інноваційно-технологічних кластерів у складі науково-дослідних організацій, малих
та середніх підприємств, центрів трансферу технологій тощо. У «Концепції Загальнодер-
жавної цільової економічної програми розвитку промисловості на період до 2020 року
України» створення кластерів позиціонується як оптимальний варіант формування ефек-
тивної промислової політики.

Формування кластерної моделі в Україні розпочато з програми «Поділля Перший» у
Хмельницькій області в 1998 р. Було апробовано кластерну модель економічного роз-
витку, яка втілена в ефективно працюючі кластери: будівельний, швейний (м. Хмель-
ницький), туристичний (м. Кам’янець-Подільський) та зеленого туризму (смт. Гриців
Шепетівського р-ну). Так, швейний кластер об’єднує 24 швейні та трикотажні підприєм-
ства, будинки моделей Технологічного університету Поділля, Інституту моделювання і
конструювання одягу й два ПТУ; будівельний – 30 підприємств, що загалом створили 5
тис. нових робочих місць. Дослідження показали, що наявні напрацювання стали основою
для реалізації кластерної  концепції регіонального розвитку у Львові, Івано-Фран-
ківську(туризм, декоративний текстиль), Полтаві, Черкасах (транспортні перевезення),
Житомирі (добування та переробка каменю), Одесі (виробництво вин), Харкові (маши-
нобудування), Рівному (деревообробка), Харкові, Севастополі та в інших стратегічно важ-
ливих областях України [8]. 

Доцільність кластероутворення обґрунтовує переваги для організацій, інтегрованих у
кластер. Така міжгалузева структура сама створює внутрішній попит на товари і послуги
у власних межах. У кластері виникає можливість більш оперативно пристосовувати ви-
робництво проміжної продукції до потреб виробництва кінцевої продукції, що сприяє
прискоренню запровадження інновацій у виробництво. Включення у склад кластера фі-
нансових і кредитних установ покращує фінансове забезпечення виробництва, дозволяє
використовувати ефективні фінансові інструменти для оптимізації розподільчих відно-
син та управління ризиками. В умовах кластерів можливе використання методів взаєм-
них розрахунків через поставки товарів і надання послуг, що полегшує вирішення
проблеми дефіциту грошової маси в країні [9].
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Висновки. Стратегічний розвиток економіки країни залежить від рівня розвитку під-
приємств. Географічне об’єднання фірм та установ сприяє руху ідей і ресурсів, які не-
обхідні для інноваційного розвитку. Дослідження показало, що такими регіональними
об’єднаннями є кластери. В Україні існує досвід зі створення та успішного функціону-
вання кластерів, тому кластероутворення набуває поширеного розвитку. Державна полі-
тика підтримує розвиток кластерів на концептуальному рівні. Потрібне подальше
вивчення управління кластероутворенням з метою пошуку оптимального шляху форму-
вання ефективної сучасної промислової політики.
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Abstract. The formation of clusters contributes to the economic development of cooperating
enterprises, organizations and institutions in the region, providing an innovative model of man-
agement. Within the operation of the cluster becomes possible to increase their productivity, in-
novation, competitiveness, profitability. Cluster is an integrated structure that operates on the
organizational and economic principles. The article presents organizational and economic foun-
dations of сlustering. Summarizes the typical structure of the cluster. Considered equal сluste-
ring and its components. The approach to the foundations of cluster formation through functional
characteristics сlustering organizations. Organizing management experience of formation and
development of cluster systems to find optimal ways to implement effective modern industrial pol-
icy.
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Аннотация. Процесс формирования кластеров способствует экономическому разви-
тию взаимодействующих предприятий, организаций и учреждений региона, обеспечивая
инновационную модель хозяйствования. В рамках функционирования кластера стано-
вится возможным повышение их производительности, инновационности, конкуренто-
способности, рентабельности. Кластер это интегрированная структура, которая
функционирует на организационно - экономических началах. В статье представлены ор-
ганизационно - экономические основы управления кластерообразованием. Приведена об-
общенная типовая структура кластера. Рассмотрены уровни кластерообразования и
его составляющие. Предложен подход к формированию основы кластера через функ-
циональные характеристики кластерообразующих организаций. Систематизация опыта
управления формированием и развитием кластерных систем позволит найти опти-
мальные пути реализации эффективной промышленной политики.

Ключевые слова: кластер, промышленная политика, промышленные районы, регио-
нальное развитие, кластерообразование.
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